

# LA MONARQUÍA

## DIARIO POLITICO

### PRECIOS DE SUSCRICION

AÑO III

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas. La correspondencia se dirigirá al Director del periódico. No se devuelven originales.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: SINFORIANO LÓPEZ, 158 PRAL.

FERROL: Viernes 16 de Marzo de 1888

### ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

MUN 382

### GALICIA Y EL REGIONALISMO

Por lo mismo que ni hemos nacido, ni nos hemos criado, ni tenemos en estas provincias del Noroeste de España nada que á ellas nos ligue, en ningún sentido, nos creemos con bastante imparcialidad para discurrir sobre ellas sin apasionamientos y sin saña. En Andalucía, sea por el genio burlón y maleante de sus naturales, sea porque juzgan del todo por la parte, forman pobrisima idea de los gallegos. A ellos se les atribuyen todas las torpezas, las tonterías, las faltas de sentido común; de un modo análogo á lo que sucede en Inglaterra, que atribuyen á los irlandeses los más chistosos desatinos. Y sin embargo, ¿en dónde sinó en Irlanda nacieron Smith, Goldsmith, Cobden, Parnell y tantos otros con quienes se enorgullece Inglaterra?

Los andaluces, que tan hiperbólicamente celebran á sus ciudades diciendo: «quien no ha visto á Sevilla, no ha visto maravilla; quien no ha visto á Granada no ha visto nada», no pueden menos de reconocer, aunque no lo quieran confesar, que los campos artesanos, que los frondosos jerezanos parados son, vistos con vista de ojos y sin los aditamentos de la fantasía, un tanto cuanto monótonos, como lo son las tan decantadas márgenes del *olivifero Betis*.

La vid, el olivo, el trigo, son productivos, indican gran riqueza, pero no tienen nada de pintoresco. Y sin embargo de la monotonía y esterilidad de los campos andaluces, ellos los ven como los más risueños, amenos y floridos de la Península—¡milagros del regionalismo!

Con extrañeza hemos leído que hombres de muy claro entendimiento defienden en Madrid que el regionalismo es un mal que debe desaparecer. Hoy por hoy, los hombres bien educados, los que ocupan la primera fila en todas las naciones se parecen todos entre sí; las enormes diferencias de educación y de manera de ser que diferenciaban hace algunos siglos á un Lord inglés de un Príncipe italiano ó de un Duque español, han desaparecido por completo. Pedro I de Rusia comía y se sonaba las narices con los dedos; las extravagancias de Buckingham en España llamaban la atención de los madrileños. Pero si hoy un caballero es un caballero en todas partes, no sucede lo mismo con las clases poco educadas. Es en la realidad tan distinto el asturiano del gallego, como el vasco del catalán, como el mallorquín del aragonés, ó el andaluz del valenciano... vano empeño sería el tratar de borrar diferencias esenciales, como ha sido empeño vano entre los horticultores ingerar el peral en el manzano.

Los países en que impera ese ideal á que aspiran los que tan amantes se muestran de la unidad son la China, el Japón, la Corea... digásenos si esos modelos son dignos de imitación.

Dentro del mas vivo entusiasmo y del amor más ardiente por la patria común caben bien las expansiones del regionalismo; véase si algún inglés quiere ser escocés ó viceversa, y si por eso dejan de enorgullecerse con las glorias de Inglaterra.

Dando de barato que el fin á que aspiran los amantes de la unidad fuese posible y razonable, ¿cual había de ser el arquetipo de ese español de fantasía? ¿Hemos de ser todos tercios como los aragoneses, exagerados como el andaluz, buscavidas como el catalán, trabajadores como los vascos, sufridos como el gallego?

Dando por cierto el dicho que se le atribuye á Alfonso X, de que si él hubiese sido el Creador del Universo lo hubiese arreglado de muy distinta manera, dado que los amantes de la unidad española, que los enemigos del regionalismo hubiesen de arreglar las cosas á medida de su deseo, no tan sólo en la parte moral, sinó en la física, ¿cómo había de ser la mujer soñada? ¿Triguena, de ojos negros, de pie pequeño y de cintura cimbreadora como la andaluza? ¿Pálida, con ojos árabes, metida en carnes como la valenciana? ¿Blanca, de ojos azules y robusta como las mujeres del Norte de España?

Es curioso estudiar, bajo el punto de vista de la Sociología, como se van agrandando las afectaciones del hombre.

Primero le toma el cariño á sus padres, sus parientes, sus amigos, sus conocidos, sus compatriotas... luego á sus co-provincianos, á los de su misma nación, á los nacidos en el mismo continente, y á no dudar si el hombre se parangonara con los habitantes de Júpiter se enorgullecería de haber nacido en la Tierra.

Un Alvarez de Toledo, un Fernandez de Cordova, ó un García de Paredes no quieren ser Alvarez, Fernández, ni García á secas; el gaditano no quiere ser malagueño, ni el andaluz castellano, ni ningún español se trueca por un inglés.

En China, en el Japón, en la Polinesia, dos europeos se llaman compatriotas, aun cuando haya nacido el uno en Tarifa y el otro en San Petersburgo. A pesar de lo muy exaltado que suele estar el provincialismo en las provincias andaluzas, que creen, ó aparentan creer que aquello es la tierra de María Santísima, que la Giralda es la torre más alta, y la Catedral sevillana una de las maravillas del mundo, que aceptaron como moneda corriente los burlescos elogios de Cervantes, cuando celebrando na túmulo de papelón la llamó *Segunda Roma en ánimo y nobleza*, no

nos hacemos la ilusión de creer que ni los sevillanos renuncian á estas halagüeñas ilusiones, ni que las acepten como axiomáticas los naturales de Toledo.

El famoso negro Mr. Geffraid, que fué tantos años Presidente de la República de Hayti, hombre ilustradísimo, casado con una francesa hermosa y espiritual, con hijas mulatas admirablemente educadas, decía, que mientras fué Presidente, dedicó todo su trabajo á mejorar la educación pública; consignó grandes cantidades del presupuesto, no tan solo á dotar bien las escuelas públicas, declarando obligatoria la instrucción primaria y trayendo á todo costo los mejores maestros, sinó que envió á costa del gobierno á los jóvenes de ambos sexos más inteligentes y aprovechados para que terminaran su educación en París y en Londres. Fué tan poco el fruto que logró, se cometieron en su tiempo tales actos de barbarie, incluso de canibalismo, que Mr. Geffraid sostenía que, á no dudar, la raza negra tenía el cerebro de otro modo dispuesto que la blanca.

Cuando el Gobierno creyó oportuno establecer una misión de PP. jesuitas en la colonia de Fernando Poo, en vista de lo poco susceptibles de educación que son los aborígenes, idearon los padres educar jóvenes negritos de las islas de Corisco y Annobón.

Entre los educados por los misioneros había uno notable por su precocidad, inteligencia y buenas cualidades; cuatro años estuvo Ignacio con los padres; en ese tiempo aprendió, no tan sólo el Catecismo, sinó la gramática, algo de historia y geografía, hasta matemáticas... Dieron los padres por terminada su educación, y en la goleta de guerra *Caridad* lo llevó uno de los jesuitas á Corisco para entregárselo al padre y recoger á la vez otro muchacho. La tarde siguiente al día en que Ignacio desembarcó ya se presentó abordo vestido de salvaje... algún tiempo después toda la buena educación recibida, todo el conocimiento de la lengua española sólo le servían al negrito para ofrecer á los marinos las mejores muchachas y para exigir por estos servicios agardiente menos aguado ó mayor número de hojas de tabaco.

Suele suceder que la educación en ciertas capas sociales produce efectos contraproducentes, lo que vulgarmente se dice que *la cabra tira al monte* ó que *los tuerfos son como la botija*... una criada de servir recibe en los modernos asilos una educación muy superior á su clase; si es bien parecida suele no conformarse con que la enamore un hombre que no sepa leer, se dá á la lectura de novelas, entra en relaciones con señoritos y acaba fatalmente por entregarse al vicio.

El magnífico Colegio de Saint-Denis, establecido por Napoleón para educar á las huérfanas de los militares muertos en campaña, ha sido en Francia causa de infinitos males, porque aquellas señoritas, tan admirablemente educadas, no se podían conformar á convertirse en obreras ó artesanas.

No es esto decir que la educación sea dañosa; es solo manifestar que así como el tipo del judío se conserva sin variantes en todas las naciones, en toda época y en todas las esferas sociales, el regionalismo subsistirá por mucho que se empeñen en predicar en su contra los teóricos.

¿Se ha logrado cambiar la manera de ser de los gitanos?

Toda simiente tiene marcada propensión á degenerar; siémbrense en Galicia hermosos pimientos de la Rioja, perfumados melones de Valencia, y si la primera cosecha dejará poco que desear, lo que nazca de esa semilla será de todo punto inaceptable.

Aplicando los anteriores ejemplos á la cuestión del regionalismo, con la que tiene tantos puntos de analogía, diremos que algo ha de llover en el mundo antes de que el andaluz le ria los chistes al catalán, antes de que una flamenca de los barrios bajos de Madrid se conforme en ser asturiana... Todavía se comprende que los nacidos en la república de Andorra, que no tienen, á lo menos que nosotros sepamos, grandes hombres en su historia ni obras maestras en su literatura, prefieran perder su nacionalidad y anexionarse á una gran nación como hizo Escocia, pero ¿los gallegos? No solo se envanece de pertenecer á una gran Nación, sinó que, como provincia, tienen vida propia en el tiempo y en el espacio. Esto es, que tienen sus guerreros, sus filósofos, sus marinos y sus poetas; tienen un dialecto propio, y si bien en él no se ha escrito ni el *Quijote* ni *La vida es sueño*, se han escrito dulcísimas poesías; tiene Galicia su traje provincial, sus juegos, sus tradiciones, sus frutas, peces, ganado, industria, todo marcado con el sello característico de la provincia.

Así como la nota dominante en el carácter andaluz es la exageración típica y una cierta fanfarronería ó jactancia que los hace ser poco subordinados é irrespetuosos, por cuyas causas el *pueblo* se jactó de ser republicano, entendiendo por *republicano* el no tener á nadie que los gobierne, lo que hace que parezcan tan insolentes los boteros, caleseros y artesanos andaluces; en las provincias gallegas suele suceder lo contrario.

El gallego es respetuoso, es subordinado, es humilde, cualidades que son muy aplaudidas por el que manda, pero que no son las mejores para fomentar el regionalismo.

Las personas ilustradas, que son, como ya dijimos antes, casi cosmopolitas, como suelen ser muy tolerantes en asuntos religiosos los hombres de poca fé, creemos que hacen una obra muy meritoria en promover el amor exaltado á la provincia; si los vascos y los catalanes no necesitan que se les estimule en este sentido, no sucede lo mismo en Galicia.

El regionalismo es útil en tiempo de revueltas políticas; lo fué mucho en España durante la guerra de la Independencia; en el Archipiélago Filipino, uno de los principales apoyos para la Autoridad es no tan solo el odio de cristianos contra moros sino los celos de tágales contra visayas.

Confórmense los enemigos del regionalismo con los frutos que la civilización trae consigo; confórmense con saber que todas las personas cultas y bien educadas son de una misma patria, el mundo; pero que no pretendan lograr que un obrero barcelonés les conceda que el Prado de Madrid es mejor que la Rambla, ni de un sevillano que es mejor el Palacio Real que el Alcazar... que no diga en Zaragoza que la Pilarica no es la mejor de todas las vírgenes...

Eso que es signo distintivo de una raza no creemos que se puede borrar nunca, pero si la cosa fuera posible, no sería de ningún modo de desear; son, por lo tanto, muy dignos de aplauso los que, con éxito tan lisonjero, defienden el regionalismo con tan buen deseo como falta de galas literarias ha procurado hacerlo

E. J. BUTRON.

Ferrol, Febrero de 1888.

### LA CONSPIRACION DE VALENCIA

De ella suponemos enterados á nuestros lectores, como tampoco ignorarán que el Gobierno convertido en un brazo de mar anda ideando previsiones y vigilancias para que la conservación del orden se mantenga.

Tales bravatas hacen reír á los que, con el Gabinete Sagasta y todo al frente, disponen de sentido común.

¿Quién ignora que durante la situación fusionista el sosiego de los ciudadanos pacíficos pende de la mala voluntad de unos cuantos ilusos que no temen hacer públicos sus descabellados propósitos?

Por donde quiera que la mano alargue el ministerio tropezará con un motin.

Y si esto es cierto, ¿no es de extrañar el himno victorioso del actual Gobierno cuando hace alarde de haber sofocado una conspiración como la que nos ocupa?

Es imposible que una Nación como la nuestra sinceramente monárquica, continúe en estado tan vergonzoso como ilegal.

Segun el testimonio del Gobierno la conspiración ultimamente descubierta apenas tiene importancia alguna.

¡Qué candidez la de los *súbditos* de don Práxedes!

Conque... ¿no importa que la tranquilidad del pueblo español esté continuamente comprometida, sin confianza en quienes por ella velar debían, puesto que consienten y aplauden frenéticos declaraciones de las cuales no queremos hacer memoria?

No desconocemos la insignificancia que como caso aislado reviste la algarada de Valencia; pero su vergonzosa trascendencia reside en el desorden oficial por persona alguna desconocido.

Desgraciadamente si ciertas perturbaciones se consienten en la teoría, plazo breve llegará en que se trate de llevarlos á la práctica; y por esa transigencia incalificable solo en el Gobierno debe recaer su responsabilidad resultando irrazonable que quienes consienten como lícita una cosa castiguen al que intente realizarla.

Al parecer, trátase ahora de algunos sujetos entusiastas del republicano Ruiz Zorrilla, de suerres que ya los lectores percibirán el tufillo escénico pero del género progresista, cursi y tonto, que despide el simulacro de Valencia.

A nada viene que el Gobierno vigile por impedir que se reproduzca esta clase de desórdenes si, por desgracia, los importantes suelen cogerlo desprevenido.

Si todo lo expuesto constituye un mano-

gito de verdades como puños, ¿no es lógico sospechar que cuantos cuidados desplegue el Gobierno ahora estan impregnados de un refinado egoismo mejor que de otra pasión más digna?

No; no es la tranquilidad de los pueblos lo que preocupa al Gabinete Sagasta y le exige solícitas componendas; lo que desvela al Gobierno es la defensa de su existencia amenazada de muerte.

### EL NUEVO EMPERADOR

DE ALEMANIA

El Emperador Federico III ha hablado ya, Su proclama al pueblo alemán, que el telégrafo anticipa, define por modo elocuente cuales son sus propósitos y cuales los sentimientos que le animan. Pueden sintetizarse en estas palabras: quiere la consolidación de la unidad del Imperio fundada sobre una política de paz y de concordia.

El valeroso Príncipe que en el espacio de tres meses ha ofrecido el interesante espectáculo de una robusta naturaleza, alevosamente minada y lentamente corroida por una enfermedad parecida al microscópico insecto que se introduce debajo de la corteza de robustísimo arbol y le arrebató la savia y le produce la muerte, parece hoy resucitar á nueva vida. Vigorosamente constituido, de elevada estatura y gallardísima persona, de varonil hermosura y todavía no vencido por la edad; rodeado de su familia, que ha seguido con ansiedad indecible las alternativas, tanto más crueles cuanto más engañosas; auxiliado por las eminencias de la ciencia especialista; un día animado por la esperanza en los resultados de una operación arriesgada y dolorosa, y otro sumido en la inquietud de la duda y con la mirada fija en los semblantes de los doctores encargados de su asistencia; siempre sereno, tranquilamente resignado y tal vez con la amargura que había de ocasionarle pensar en las consecuencias de su muerte, ese Príncipe es ahora objeto de viva simpatía y de profunda admiración para toda Europa.

Nacido en época agitada, necesariamente guerrero como todo vástago de la familia de los Hohenzollern y como todo alemán; General victorioso en las campañas de los Ducados de Dinamarca, de la Silesia en 1886 y de Francia en 1870, sus triunfos no le han envanecido ni estimulado siquiera á preferir para nada la profesión de las armas. Más sensible á los sentimientos de humanidad que á los violentos goces de la guerra, aborrece los campos de batalla y el espectáculo de la sangre, que se ha visto obligado á soportar, pero nunca inclinado á admirar y menos aplaudir. Artista por temperamento, aunque hombre de lucha por obligación, sus recreos más preciados son los de la paz y del progreso, su placer la vida de familia, su encanto la cualidad de ciudadano y no el vivac de la batalla.

Su gran preocupación, como se advierte en su proclama, es la de consolidar la unidad del Imperio y la paz de Europa, estableciendo en lo posible una verdadera amistad con Francia. No siente prevenciones ni animosidades contra nadie: el Príncipe de Bismarck será su consejero lealísimo, como lo fué de su padre, y el continuador más del de su política.

Y el Canciller conservará en el Imperio la misma situación preponderante que tan justamente ha ganado con sus inmensos servicios, su gestión afortunadísima y su amor á esa patria alemana que tanto le debe, si la dolencia que hoy le aflige, y de que el telégrafo también da cuenta, no le obliga á un reposo que le aleje de los combates de la política.

Federico III es un carácter conciliador y procurará cumplir el testamento de su augusto padre, cuyas últimas palabras han sido de concordia y dar al trono la solidez necesaria para asistir á los embates del tiempo, calmando y extinguiendo los antagonismos interiores, y dando á las potencias seguridades de que nada tendrían que temer de la fuerza material de Alemania. Renunciará á toda veleidat guerrera, á todo propósito de aumento territorial, y moderará el ardor de los que sueñan con empresas belicosas y con los resplandores de la gloria de conquista. Si logra cerrar las puertas

del templo de Jano, el mundo vivirá en el reposo más completo.

No quiere decir esto que se deje dominar por los que pretenden sobreponerse fiados en sus propósitos pacíficos y aversión á la guerra y la conquista: ha demostrado en tres campañas que sabe acallar sus sentimientos y cumplir con su deber. Si fuese provocado, volvería á cumplir con él, penosa pero enérgicamente: *non in vanum gladium portat*.

Para consolidar la obra del gran Emperador, la unidad germánica, se le atribuye el propósito de dedicar toda su atención y sus esfuerzos á unir estrechamente los diversos miembros del Imperio; aumentar su poder colonial, abriendo con ello nuevos horizontes á sus productos; fomentar sus ya importantísimas industrias, y enriquecerlas, celebrando con tal fin tratados de comercio.

Tal es, por ahora, la actitud del nuevo Emperador, acogido por Europa, y de ella dan testimonio la prensa austriaca, la inglesa, la rusa y la francesa con palabras de respeto. Una apreciación inexacta, un movimiento de amor propio nacional, un entusiasmo irreflexivo, pueden comprometerlo todo y dar al traste con tan risueñas esperanzas. Pero Alemania tiene profundamente arraigado el sentimiento de su dignidad y de su deber, y no los olvidará, seguros estamos de ello, en ningún instante de la vida; y Federico III dice bien elocuentemente en su proclama en qué altos designios se inspira y con qué confianza se entrega á sus pueblos.

La paz, pues, alumbrá los primeros albores del nuevo reinado: de que éste puede ser glorioso, dan altas garantías el carácter y las ideas del nuevo Emperador.

## Noticias locales

Nuestro apreciable colega *La Democracia* dice en su número de ayer que por falta de materiales no adelantan las construcciones que se llevan á cabo en el Astillero de Esteiro, siendo ésta la causa de que no se sepa en qué ocupan algunas brigadas de obreros.

Eso es música celestial y permitan los colegas le manifestemos que no debe estar en lo cierto, porque no hace aun una semana se recibieron en el Astillero sesenta toneladas próximamente de chapas de acero con destino á los buques en construcción, que no solo están existentes todas, sino que no son un grano de anís para que puedan ser invertidas ó consumidas en tan corto período de tiempo; además no trascurrirán muchos días sin que se reciban de Gijón, y esto le consta á las autoridades, ochenta toneladas más de igual material con la misma aplicación, y siendo enemigos de que se dirijan cargos injustificados á quién como el actual ministro de Marina se desvela por proteger y fomentar las industrias nacionales creemos un deber de justicia hacer esta manifestación.

El día 13 entró en la Secretaría de la Audiencia de esta provincia el sumario instruido por el Juzgado de esta ciudad sobre lesiones inferidas á José Cendán.

Parece que en una aldea próxima á Betanzos se ha establecido un curandero (vulgo apóstol); ya

(143) FOLLETIN DE «LA MONARQUÍA»

## EL MARIDO DE LA BAILARINA

ESTUDIO POR

ERNESTO FEIDEAU

suya. ¿Por qué razón? era lo que menos cuidado le infundía. Pero preciso era que trabajase en llevar á cumplido efecto el encargo, acordarse de las dudas y rarezas de su señora. Que mediasen entre esta el y vizconde cosas de amor, ó de amor propio, no le importaba absolutamente, pues á ellos les correspondía zanjar sus desavenencias particulares del modo que mejor lo entendiesen. A él le incumbía tan solo la obligación de obedecer la orden que tenía.

El día que Saint-Bertran, encerrado en el cuarto que ocupaba en el hotel del barrio Montmartre donde había vivido su padre, sentado á los piés de su cama, con los brazos cruzados, se preguntaba si arrostraría de nuevo el desprecio de la Meledino, ó si se mataría, vió entrar de repente á Gugenheim, y no hizo el menor movimiento de sorpresa al conocerle, porque la aguardaba. Aquel día Gugenheim presentaba un semblante apacible, y le dijo:

—Vengo á sacar á usted de dudas. Yo no sé que dijo usted la última vez que vió á la señora princesa, pero está irritada contra usted y no quiere volver á verle. ¿Con que desea usted concluir el negocio conmigo?

—¿Cómo? preguntó Saint-Bertrand brutalmente,

ha hecho un milagro... dejando casi ciego á un pobre paisano.

Menos mal. Porque pudo ser mayor el milagro, si en vez de casi ciego, lo deja por completo.

Y, ¡pensar que en pleno siglo de las luces, hay gentes capaces de dejar á un prójimo á oscuras!...

Vuelve á decirse que es posible haga una visita á Ferrol la compañía ecuestre que dirijen los hermanos Ferroni.

¿En qué quedamos?

El señor Folla, Diputado á Cortes por el distrito de Puentedeume, no ha salido para Madrid como en nuestro número de ayer hemos asegurado.

Dicho señor no abandonará la Coruña hasta dentro de unos días.

Leemos en un colega coruñés: «Es muy fácil que dentro de pocos días circulen por esta población monedas falsas de una y dos pesetas. Los industriales parece que no son desconocidos á la policía que es probable que á estas horas les siga la pista, aunque esperan para sorprenderlos cogierlos con el cuerpo del delito.

Con anticipación lo prevenimos para que nadie se deje sorprender y cuide de examinar las monedas si por casualidad van á sus manos; esto, caso de que los monederos falsos no desistan de sus arriesgada empresa, pues de otra suerte caerá sobre ellos la inexorable mano de la justicia.

Conque, ojo: ¡alerta!

Es muy posible que en vista de que en la Coruña los persiguen, se trasladen á Ferrol los industriales.

Avisamos al señor Inspector para para que tome oportunas medidas que tiendan á evitar los daños que pueda causar esta plaga.

Sigue reinando el mal tiempo aunque el frío no se deja sentir tanto como en días anteriores.

Los chubascos se suceden unos á otros casi sin interrupción y el viento continúa con la misma violencia que los primeros días.

El tiempo, por lo tanto está muy desapacible.

A una mujer que conduciendo sobre su cabeza una silla, caminaba en la mañana de ayer por la calle de la Iglesia, se le cayó la carga produciendo la rotura de una pierna y no sabemos si algo más, á un gato que tranquilamente se hallaba á la puerta de su casa.

Del mal el menos.

Hace días que no recibimos la visita de nuestro apreciable colega madrileño *El Noticiero*, cuya ausencia echamos de menos.

Según tenemos entendido los exámenes de ingreso para la Escuela Naval, tendrán lugar á bordo de la fragata *Asturias*, donde deben constituirse cuatro juntas para examinar á los opositores, cuyo número parece ser superior á los que se presentarán en Madrid, en el pasado Octubre. Dada la nueva forma del tribunal, los ejercicios deben durar poco tiempo.

### PERSONAL DEL DEPARTAMENTO

Han sido nombrados para adquirir en plaza varios límas necesarias para atenciones de este arsenal, el alférez de navío don José Gutiérrez y Fernández y el contador de navío don Miguel Fontenla.

—Se presentó en esta capital procedente de Vigo el teniente de navío de la Escala de Reserva don Enrique Rodríguez Cabrera.

—En el bolsillo traigo todos los comprobantes de sus deudas, repuso Gugenheim, y pasado mañana puedo entregárselos todos. Pero... ya sabe usted... dándome...

—¿Por qué pasado mañana y no hoy? preguntó Saint-Bertran.

—Porque el señor de Bugny se casa mañana con la señorita de Valmaseda y queremos tener á usted sujeto hasta que el matrimonio so haya consumado.

Saint-Bertrand había dejado caer la cabeza sobre el pecho y su imaginación se perdía en un mar de ideas.

—¿Qué me responde usted? le preguntó Gugenheim, después de algunos minutos de silencio mortal.

Saint-Bertrand levantó al oírle la cabeza, y contestó:

—Digo que guardaré aquí ocho días. Puede usted volver cuando guste.

Al día siguiente, el conde De Bugny, que se había reconciliado con el señor Valmaseda por medio de su hermana que llegó de Burdeos apenas tuvo noticia de su llegada, se vistió muy temprano para ir á buscar á la novia. Pero parecía escrito que hasta el último instante nuevos obstáculos habían de oponerse al matrimonio, pues en el momento en que el conde iba á subir al carruaje con el duque de Authon, su primer testigo, llegó la hermana con su marido á casa de aquel, alterado el semblante de ámbos, como de personas portadoras de malas noticias.

—¿Qué otra cosa sucede? preguntó De Bugny. Lo que sucede, contestó su hermana es que no puedes enlazararte con la familia Valmaseda.

El conde sufrió un golpe tremendo; pero preguntó:

—¿Por qué causa?

—El cuarto maquinista don Bernardo García Montero, desembarcó del crucero *Reina Cristina* y pasó á la factoría asignado al torpedero *Habana*.

El teniente coronel Jefe del Cuerpo de Seguridad de esta provincia, señor Espinós, ha indicado al gobernador civil la necesidad de dotar á los guardias del Cuerpo referido del completo de las armas que les corresponden con arreglo á reglamento.

El señor Morés ha pedido autorización á la Dirección general del Cuerpo, para la entrega de las mencionadas armas.

La sirvienta de una casa de esta población, se presentó hace pocos días en el establecimiento de géneros situado en la calle Real, propiedad de los señores Alvarez y Quero, pidiendo en nombre de su ama algunos pañuelos de merino de cuatro y ocho puntas de los mas costosos, los cuales le han sido entregados por el comerciante sin abrigar el menor género de sospechas.

El resultado fué que la sirvienta en cuestión tomó las de villadiego sin que a pesar de los pasos dados por los agentes para averiguar su paradero, se haya podido dar con él.

Ojo, comerciantes. Para entregar género á las criadas, se necesita, una de dos: ó que hagan entrega del valor de las prendas ó que sean muy conocidas.

A la una y media de la tarde de ayer, dos canteros, armados uno con una palanqueta de hierro y el otro con un enorme martillo, se propusieron romperse algo mutuamente, en la plaza de Dolores.

La oportuna presencia de un guardia del cuerpo de vigilancia y un municipal evitó quizás una desgracia.

Ambos individuos fueron encerrados en el cuarto de prevención.

Apesar del mal estado de la tarde de ayer, la banda de Infantería de Marina tocó á las horas de costumbre en el paseo de Herrera.

Como es de suponer el paseo estaba desierto.

Se calcula que son de 80 á 100 las desgracias personales ocasionadas por el temporal de nieves en Asturias.

Las pérdidas materiales son incalculables.

A causa del temporal reinante, se hace imposible la comunicación entre Ferrol y los pueblecitos del otro lado de la ría.

El *Boletín Oficial* de ayer publica una circular en la que se señalan los días en que cada Ayuntamiento, cumpliendo lo dispuesto en el artículo 102 de la vigente ley de reclutamiento y reemplazo del ejército de 17 de Julio de 1885, debe celebrar el juicio de exenciones, ante la Comisión provincial.

Segun dicha circular á los ayuntamientos de Cesuras, Cerdido, Cabana, Cabañas, Irijoa, Fene, Ferrol y Maañón les corresponden el día 5 del próximo Abril.

Coincidiendo la llegada á este puerto en la tarde de ayer del vapor de la carrera, con lo mas fuerte del temporal que se desencadenó, costó gran trabajo verificar el desembarco de los pasajeros que conducía á su bordo.

Continúa sin llegar la compañía de ópera y continúa en aumento el disgusto de los abonados, quienes confiaban se dieran las representaciones antes de la semana de pasión.

—Porque el señor Valmaseda es hombre que debe su caudal á empresas que rayan en picardías!

El duque miró al conde: éste estaba muy serio, y respondió:

—Palabra bastante significativa, hermana mía!

—Aunque muy merecida, replicó la joven. Ayer llegó de méjico un tío de mi marido, comerciante honrado muy estimado, incapaz de calumniar á nadie, y de cuya probidad estamos tan seguros como de la tuya. Pues bien; ha conocido al señor Valmaseda en las posesiones españolas, y afirma que ha dejado en ellas una reputación de usurero, de hombre que se ha hecho rico explotando indignamente á cuantos han tenido asuntos y negocios con él.

—¿Estás segura de lo que dices? le preguntó el conde?

—Puedo jurarlo.

Aquel recapacitó un rato y dijo en seguida:

—Razon de más para que me case con Evelina.

—¿Por qué? fué el grito que salió de las tres bocas á un tiempo.

El conde sonriendo respondió:

—Porque darle ahora mi nombre es el único medio que me queda para hacerle perder el poco apreciable que lleva; porque además del afecto que por ella siente mi corazón, la compasión me impone el deber de arrancarla de manos de sus parientes; por que ella no es responsable de las acciones que no ha cometido; porque me caso con ella, no por lo que me pueda importar su familia, sino tan solo por la cualidad es que ella posee; y por último, porque si algo vergonzoso recae sobre mí al enlazar me con esa familia, mi mujer no podrá menos de estimarme mucho más por esa misma razón y me amará todavía mucho más,

Haciéndonos intérpretes del deseo de muchos de aquellos rogamos á la empresa suspensa hasta Fáscaus, la inauguración de sus funciones, seguros de que en ello obtendrá gran beneficio.

El número 3 de la importante revista regional *Galicia* que edita en la Coruña nuestro ilustrado amigo D. Andrés Martínez Salazar trae el importante siguiente sumario:

«Galicia y el regionalismo, por D. E. J. Butrón.

*Croquis*, por D. Alberto García Ferreiro.

*Sabela*, por D. Joaquín de Arévalo.

*Na cibdá*, por D. Eladio Rodríguez González.

*Documentos inéditos.—Privilegio de Pontevedro*, por A. Martínez Salazar.

*Leistas y Loistas* (continuación), por D. José María Montes.

*Poesía inédita*, de D. Francisco Añón.

*Los espíritus*, por D. Victorino Novo y García.

*A Galicia*, por D. R. Pesqueira Crespo.

*Apéndice á los refranes gallegos*, por D. Miracal Valladares.

*Certamen literario de Betanzos de 1887* (continuación).»

Procedente del Havre debe llegar pronto á este puerto un vapor extranjero, conduciendo pólvora y material de guerra para la Marina.

Ayer entraron en este puerto los vapores ingleses *Lero* y *Titian*: el primero remolcando al segundo que por haber descubierto una gran vía de agua en el departamento de la máquina, le apagó los fuegos, dejándole sin gobierno: ambos proceden de Cardiff y van destinados á Italia y al Mar Negro respectivamente. Según se nos asegura el *Titian* tiene once piés de agua en las bodegas.

Es probable que en el vapor *Hercules* llegue esta tarde á Ferrol la compañía de ópera que actuará en el *Teatro-Circo* de esta localidad una corta temporada.

Por el Juzgado de Instrucción de la Coruña, se llama, cita y emplaza á Antonio Chás Fernández ó Rodríguez hijo de Juan y Josefa, natural de Ferrol, de traína y un año, soltero, cerragero y sargento que fué del regimiento de Orden público de la Isla de Cuba, para que dentro del término de diez días comparezca ante dicho Juzgado de instrucción á prestar declaración indagatoria y otras diligencias acordadas en sumario que contra el mismo instruye sobre falsificación de documentos.

Cartas detenidas en esta Administración de correos por falta de franqueo ó dirección durante la primera quincena del mes actual.

Salvadora Qüiles, Barcelona.

María Luisa Fernandez de Castro, sin dirección.

Justo Sola, Vich.

Pedro Díaz, sin dirección.

Ferrol 16 Marzo 1888.

A los guardias del cuerpo de Seguridad de esta provincia se les va á entregar un revólver como señala el Reglamento.

Por persona que nos merece entero crédito, se nos informa que el perro que lastimó á un niño en la calle de Dolores, de cuyo asunto nos hemos ocupado, no era ya de la propiedad del señor Cal, cuando tuvo lugar el lance.

Según nuestras noticias, pronto verá la luz en la villa de Carril un periódico satírico, titulado: *El Iris de Carril*.

—Vamos, también tiene ahora razon, dijo el duque entre dientes.

Concluida la ceremonia del casamiento, De Bugny y su mujer se dirigieron á casa del señor Valmaseda, ya tío suyo, quien, como buen avaro había sacado partido de aquella unión, pues el conde consistió en casarse con la sobrina sin con trato matrimonial, contestándose, respecto de la pensión que debía pasarle, con solo su palabra empeñada. Sin separarse de su esposa y saludándole con indiferencia le dijo:

—Señor mío, solo de una cosa me he convencido hasta la evidencia, y es que le gusta á usted mucho guardar su dinero. Esto se concibe cuando no se ha parado usted en pelidos para adquirirlo. Guárdese, guárdese para siempre, caballero, y hasta el último centavo. Mi esposa, de acuerdo conmigo, no acepta la pensión prometida; y en cuanto á la herencia la renunciamos ámbos desde ahora. Se lo prevenimos á usted en este día, para que tenga tiempo de buscar otros herederos.

Valmaseda se quedó como herido de un rayo, y exclamo luego:

—Pero... ¿se ha vuelto usted loco?... Nunca se ha visto cosa parecida... en parte alguna!

—No es tan malo que se vea siquiera una vez, dijo el conde.

—Entonces ¿qué haré con mi dinero? preguntó el avaro?

—Pregúntelo usted á su conciencia y ella se lo dirá, señor mío.

Evelina lloraba al salir con su marido de casa del tío, por lo que le preguntó:

—¿Sientes lo que he hecho, querida esposa?

—No, oh no! contestó Evelina. Pero lo has insultado, y cualesquiera que sean las faltas que haya podido cometer, yo no puedo olvidar nunca todo lo que debo á mi tío.

Anuncia ayer un colega local gran número de matrimonios próximos en Ferrol. Uno de ellos es el del hijo del rico propietario señor Alvarez Bocalandro con una linda señorita. Felicitamos por anticipado al joven periodista por el ingreso en el gremio.

En otro lugar de este número damos cabida á un precioso trabajo del distinguido marino y notable literato señor Butron, sobre el regionalismo en Galicia, cuyo artículo cortamos de la acreditada revista mensual que dirige en la Coruña el infatigable y concienzudo editor señor Martínez Salazar.

Dice La Voz de Galicia que se hayan procesados los Ayuntamientos de Cambre, Santa Maria de Oza y Culleredo. ¿Qué les parece á ustedes?

De Real orden se ha mandado á los capitanes generales de los departamentos, comandante general de la escuadra y presidente de la comisión de Marina en Madrid, que remitan al Ministerio del ramo nota de las causas en que haya recaído sentencia de muerte y que consideren merecedoras de aconsejar el indulto que concede la Regente al adorar la Cruz el próximo Viernes Santo.

Nuestro apreciable colega La Voz de Galicia, en su número de ayer, publica un telegrama de Madrid dando cuenta de haberse acordado autorizar la pesca de las sardina, prescindiendo de las prescripciones de la veda.

Dice un colega de Pontevedra: Desde la noche del jueves á la madrugada de ayer ha reinado en esta capital un temporal fuertísimo de lluvia incesante y viento impetuoso que ha confirmado las predicciones del astrónomo Noerlesóm.

El viento ha derribado algunos árboles en las cercanías produciendo algunos análogos perjuicios.

Los ríos espermentaron extraordinaria crecida.

El Lérez llegó en su crecida hasta cubrir casi por completo algunos de los ojos del puente del Burgo.

El temporal pudo haber causado no pocas desgracias en la mar si se hubiese echado encima de improviso, pero afortunadamente los marineros y pescadores se refugiaron en tierra con toda oportunidad.

Ayer por la mañana aún el cielo estaba encapotado y oscuro, y ya los pescadores, buenos conocedores prácticos de la meteorología, preparaban sus aparejos para hacerse á la mar.

En efecto; ayer á la tarde comenzó á clarear, el cielo; se despejó, manteniéndose una temperatura primaveral y calmado el viento.

BUQUES PERDIDOS

La administración del Bureau Veritas acaba de publicar la lista de los desastres marítimos acaecidos durante el mes de Enero del presente año, y que se elevan á la cifra de 156, de los 130 son buques de vela y 26 son vapores.

El total de los buques de vela se descompone del modo siguiente por nacionalidades: 19 americanos, dos austriacos, 54 ingleses, uno chileno, siete italianos, 18 noruegos, tres portugueses, tres rusos, dos españoles y dos suecos. Los vapores perdidos en dicho espacio de tiempo, son: 18 ingleses, tres franceses, tres alemanes, uno belga y uno noruego.

Las causas de las pérdidas fueron: buques de vela: 62 por naufragio, ocho por choque, cinco por incendio, 22 á pique por vía de agua, 21 encallados y 14 por otras varias causas. De los 26 vapores, 14 se perdieron por naufragio, cuatro por choque, tres por vía de agua y cinco por encallar.

MARINA

(ULTIMAS RESOLUCIONES)

De nuestro corresponsal de Madrid hemos recibido las siguientes noticias:

Han sido declaradas sucias todas las procedencias del golfo de Guayaquil (Ecuador) por el desarrollo de la fiebre amarilla.

En breve será designado el contra-almirante que debe relevar al actual comandante general de la Habana.

Procedentes de Liverpool llegarán de un momento á otro al puerto de Barcelona, dos buques, conduciendo los materiales para construir la montaña rusa que se instalará dentro del recinto de la Exposición de la ciudad condal.

En la vacante producida por el retiro del contador de navío don José Aguilar, ha sido ascendido el de fragata don Antonio García de Tudela.

Los vicealmirantes senadores don José María de Beránger, don Juan Bautista Antequera, don Francisco de Paula Pavia y don Manuel de la Pezuela, han sido nombrados, en unión de los señores duque de Veragua, Angolotti, Graells, y Zavala, individuos de la Comisión parlamentaria de los proyectos de ley presentados recientemente á las Cortes por el señor ministro de Marina, modificando el uno algunos artículos de la ley de ascensos de la Armada, y el otro declarando libre el arte de pescar denominado el buche de que damos oportuna cuenta.

En breve será destinado á la sección de cronómetros del observatorio de San Fernando, el teniente de navío don Manuel de Lucio Villegas.

Se trabaja con grande actividad en las obras del puerto de las Palmas (Canarias).

Ha solicitado el retiro del servicio el capitán de fragata de la escala de reserva don Francisco Carrasco.

Procedente de Orán y á bordo del vapor Fe debe llegar á la Península de un momento á otro, debidamente custodiado el autor del horrendo crimen que se cometió en Dénia á fines de 1885

en la persona del jefe de la estación de aquella ciudad.

Los desastres marítimos acaecidos en todo el mundo durante el mes de Enero último se elevan á la cifra de 156, de los que 130 ocurrieron en buques de vela y el resto en buques de vapor.

De los primeros eran: 19 americanos; 2 austriacos; 54 ingleses; 1 chileno; 7 italianos; 18 noruegos; 3 portugueses; 3 rusos; 2 españoles y 2 suecos.

De los segundos: 18 ingleses; 3 franceses; 3 alemanes; 1 belga y 1 noruego.

En los de vela fueron por naufragio; 8 por choque; 5 por incendio; 20 idos á pique por hacer vía de agua; 21 encallados y 14 por diversos motivos.

De los vapores: 14 por naufragio; 4 por choque; 3 por vía de agua y 5 encallados.

Ha sido nombrado oficial segundo de la dirección del material, el ingeniero jefe don Salvador Torres Castos.

SUBASTAS

Junta de Administración y Trabajos del Arsenal del Ferrol.

En virtud de acuerdo de esta Corporación del 29 del mes de Febrero último, se anuncia á pública licitación ante la de subastas, que se constituirá en la Comandancia general de estos Arsenales y simultáneamente en las Comandancias de Marina de Barcelona y Sevilla, para el día que oportunamente se dirá en la Gaceta de Madrid y Boletines oficiales de Sevilla y Barcelona, la subasta para la venta de materiales de Artillería existentes sin aplicación en este Arsenal dividido en 10 lotes comprendiéndose en cada uno 16.767'86 kilogramos de hierro colado, importantes en junto los 10 lotes 16.767'86 pesetas. El pliego de condiciones se hallará de manifiesto en la Secretaría de la Comandancia general de este Arsenal y en las citadas Comandancias de Marina hasta la referida hora, en que dará principio el acto.

Boletín religioso

Solemnes cultos que la V. O. T. de siervos de Maria Santísima de los Dolores, Canónicamente establecida en esta ciudad, consagra á su Augusta Patrona y Madre Dolorosa en el presente año de 1888.

Restaurada la Capilla de Nuestra Señora de los Dolores y abierta de nuevo al culto, tendrá lugar en ella el Solemne septenario, dando principio el sábado 17 del corriente, en la forma siguiente:

A las once de la mañana de los seis primeros días se celebrará Misa solemne con exposición de la Sagrada Reliquia del Lignum Crucis y enseguida se leerá el Septenario, que se repetirá al toque de Oraciones, con exposición de la Sagrada Reliquia, precedido del resto de la Corona; y después de la Plática alusiva al Dolor de cada día, se cantará el Stabat Mater, Santo Dios, Letanía y Salve, terminando estos piadosos ejercicios con la Plegaria de despedida.

El Viernes de Dolores festividad de la Santísima Virgen, habrá Comunión y Absolución general á las ocho de su mañana, y á las once se oficiará la Misa Mayor, con orquesta y Sermón, dándose al terminar la Bendición Papal y quedando de manifiesto el Santísimo Sacramento á la adoración de los fieles hasta las cinco de la tarde, en que tendrán lugar solemne Bendición y Reserva. De noche habrá los ejercicios como los días anteriores, estando de manifiesto S. D. M. y después de Reservar se rezarán los Responsos por los Hermanos de la Orden, hoy difuntos.

Se suplica á todos los señores Hermanos de ambos sexos de esta V. C. que tanto en los actos religiosos que tienen lugar en la Capilla, consagrados á la Santísima Virgen, como al acompañar á la Señora en las procesiones que tengan lugar en Semana Santa, vistan exteriormente el Santo Escapulario como distintivo de la Orden.

La Junta de Gobierno, espera la puntual asistencia de los Hermanos y devotos de la Santísima Virgen á estos Sagrados Cultos, y que contribuirán en su obsequio con la cera y limosna que gusten depositar en la bandeja ó sacristía, procurando hacerse participantes del grande tesoro de indulgencias concedidas por diversos Pontífices de gran memoria.

Alcance postal

SERVICIO ESPECIAL DE «LA MONARQUIA»

Berlin 13

Esta mañana se ha tenido que prohibir la entrada en la Catedral al público que deseaba ver el cadáver del Emperador puesto sobre el catafalco. Esta medida la ha motivado el desorden que durante las primeras horas ha reinado, desorden que causó magullamientos, fracturas de brazos y heridas graves. El nuevo Emperador y su esposa estuvieron anoche más de media hora orando al pie del catafalco.

París 13

Entre los diplomáticos se comenta la actitud extremadamente democrática en que se ha colocado el nuevo Emperador, opinando todos que su manifiesto influirá mucho en la paz europea.

Berlin 13

El príncipe Bismarck está enfermo desde ayer. Los médicos le han recomendado de una manera muy eficaz abandone por ahora los trabajos de Estado y que se dedique exclusivamente al restablecimiento de su salud, bastante quebrantada por las emociones.

Berlin 14.

El manifiesto imperial ha causado excelente efecto entre el pueblo y los militares. Estos últimos no están conformes en los términos como se trata la cuestión política en el documento que últimamente ha dirigido al príncipe de Bismarck.

En dicha comunicación fija los principales puntos de la política que se propone seguir: como primer extremo consentirá acatar y protegerá la tolerancia religiosa. Conservación de los actuales contingentes de ejército, para pesar, sin agresión, en los consejos de Europa. Esquisito celo en favor de la instrucción de la juventud, prodigándose gratuitamente. Cumplimiento escrupuloso de las disposiciones constitucionales que tiendan á favorecer los esfuerzos en pró de las reformas económicas, las cuales han de plantearse en breve dando la preferencia á todos los que el pueblo reclame con urgencia, por último protección; dice protegerá las ciencias y las artes.

Este manifiesto por su temperamento extremadamente liberal ha sido acogido con aplauso por la prensa avanzada.

El príncipe de Bismarck está en vías de presentar la dimisión de la cancillería por exponer que no puede seguir al frente de los negocios de Estado con un programa tan democrático como el del nuevo Emperador.

En la Catedral se han reproducido hoy los desórdenes de ayer. La policía no ha podido contener á las masas, á las cuales ha sido preciso cerrar las puertas del templo. Han ocurrido serios desórdenes y muchos heridos de resultas de la confusión y barullo.

Telegramas.

(De nuestro servicio particular)

Madrid 15, 11'30 m.

Han ascendido á teniente general el mariscal de campo señor Lasso, á este empleo el brigadier señor Borrero y á brigadier el coronel señor Castellvi.

El príncipe de Bismarck está mejor. Carecen de fundamento los rumores de disidencias de este con el emperador, quien ha consultado con él, todo cuanto hasta ahora hizo.

Se ha concedido autorización para celebrar una lotería destinada para subvenir á los gastos de la Exposición de Barcelona.

Madrid 16, 1 m.

Se proyecta una combinación de Gobernadores.

Desmientese la noticia de la derrota de los ingleses en el Sudan.

El Gobierno francés ha dado de baja en el ejército al general Boulanger, quien confesó ha estado de incognito en París sin autorización del ministro.

Este acto de energía, motivado por los trabajos políticos del general y su desobediencia abandonando sin permiso el mando de su cuerpo de ejército, si bien es muy aplaudido, tèmese tenga consecuencias, por la popularidad que goza en las masas dicho general.

Se acordó la supresión de los certificados de origen, exceptuándose los de los ganados.

El Senado suspendió sus sesiones con la fórmula de «se avisará á domicilio.»

Madrid 16, 1'30 m.

Se ha celebrado Consejo de Ministros con la Regente. En él quedó firmado el decreto nombrando gobernador general de Filipinas al teniente general señor Weyler. Tam-

bien se firmó el nombramiento del señor Bargés para la capitania general de Extremadura.

En el Congreso el señor Romero Robledo censuró con dureza los proyectos militares del general Cassola, que calificó de perturbadores.

Los fondos han continuado muy sostenidos en alza.

Bolsín 4 por 100 67'15.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO

COMPANIA DE OPERA ITALIANA

FUNCION PARA EL SÁDADO 17 DE MARZO DE 1888

Primera y única representación de la ópera en tres actos del maestro Donizetti, titulada:

Lucía de Lammermoor

Reparto.—Lucía, Srta. Fous.—Dama, Srta. Riquero.—Edgardo, Sr. Procacci.—Lord Astur, señor Verdini.—Eurico, Sr. Benzi.—Bidevent, señor Bugatto.

A las ocho y media en punto.

Imp. de Pita.—Sinforiano Lopez, 142

SOCIEDAD DE SOCORROS MUTUOS

El Gran Pensamiento

En cumplimiento de lo que previene el artículo 93 del Reglamento, se saca á pública licitación la plaza de Secretario de esta Sociedad, dotada con el haber anual de 50 céntimos de peseta por cada socio y casa en el edificio que ocupará la misma. Los opositores á dicha plaza, dirigirán sus proposiciones bajo sobre cerrado y lacrado á nombre del presidente de Sociedad, los cuales entregará en el momento de la apertura, que se verificará ante los interesados el día 29 del corriente á las diez de su mañana por la comisión organizadora.

Ferrol Marzo 12 de 1888.—El presidente, Domingo Leira.—El secretario, Jose Fraga y Fernandez.

SOCIEDAD DE SOCORROS MUTUOS

El Gran Pensamiento

En cumplimiento de lo que previene el artículo 122 del Reglamento, se saca á pública licitación dos plazas de Conserjes para el servicio de la misma con el haber anual cada una de 36 céntimos de pesetas por socio: la garantía consiste en 10.000 reales en primera hipoteca ó bien 4.000 en metálico, los opositores á dichas plazas harán sus proposiciones bajo sobre cerrado y lacrado dirigidas al Presidente de esta Sociedad, entregándolas personalmente en Secretaría, San Eugenio, 36, bajo, el día 29 del corriente, la apertura de los pliegos se verificará ante los interesados el mismo día á las dos en punto de la tarde por la Comisión Organizadora.

Ferrol Marzo 13 de 1888.—El Presidente, Domingo Leira.—El Secretario, Jose Fraga y Fernandez.

Remate

Se efectuará el domingo 25 del corriente á las once de la mañana en la Notaría de don Gumerindo L. Pardo, de la casa núm. 8 de la calle del Carmen, que se compone de tres cuerpos y sotabanco con patio y pozo, libre de pensión, la cual perteneció á don Pascual y doña Clara Benita Fernandez.

Informarán en dicha Notaría, del tipo y títulos de propiedad.

Venta

De las casas números 1 y 5 de la calle del Curro (al lado de la Aduana vieja).

Informarán Magdalena, 65-3.



CUARTO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. RAFAEL LORENZO Y GOMEZ

Falleció el 16 de Marzo de 1884

Su esposa, hijos, hijos políticos, nietos, hermano, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes;

Suplican á las personas de su amistad se dignen rogar á Dios por su alma y asistir á alguna de las misas que por su eterno descanso se dirán en los tres Altares de la capilla de los Dolores el 17 del actual de ocho á doce, favor por el cual les quedarán reconocidos.

# LA TORRE Chocolates, Cafés y Tés

DE  
**FRANCISCO LEAL**

SEIS MEDALLAS DE PREMIO

72. ORZAN, 72.—LA CORUNA

## MALA REAL INGLESA VAPORES--CORREOS

PARA LISBOA, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO  
Y BUENOS-AIRES

Salidas fijas cada 15 días de Carril y Vigo

El 16 de Marzo saldrá de dichos puertos para los de Lisboa, Santos, Rio-Janeiro, Montevideo y Buenos-Aires el vapor

### TRENT

El 31 de Marzo saldrá para Lisboa, Rio-Janeiro, Montevideo y Buenos-Aires, el vapor

### LA PLATA

Admite pasajeros de todas clases.

Lleva cocineros y camareros españoles y á los pasajeros de tercera se les dá cama con ropa, pan fresco y vino á todas, y son trasportados de la Coruña á Vigo, por cuenta de la Empresa. Para más informe dirigirse á los agentes de la Compañía.

Coruña.--D. Ricardo de Urioste, Rua nueva.

Ferrol.--D. Demetrio Plá.

## LOS CHOCOLATES

DE

## MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

PREMIADOS CON 26 MEDALLAS

SOLO CONTIENEN

CACAO, AZÚCAR Y CANELA

Es el desayuno más sano y nutritivo que se conoce. Fijese bien el público, y no se deje alucinar por otras marcas.

### DE VENTA

EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS

Oficinas: Palma Alta, 8.—Depósito: Puerta del Sol 13,

## MAQUINAS SINGER ULTIMO MODELO

Esta Compañía en vista de la no interrumpida aceptación que sus máquinas siguen mereciendo del público en general, no ha omitido sacrificio alguno para el completo perfeccionamiento de las mismas; por cuya razón llamamos hoy la atención de todas las personas que quieran ver realizados primorosísimos trabajos verdad, se fijen en nuestro último modelo llamado LANZADERA OSCILANTE, la cual se encuentra fuera de toda competencia.

Hacemos caso omiso de nuestros anteriores modelos, de los cuales dan crédito nuestros favorecedores, los que seguimos vendiendo.

La superioridad de nuestras máquinas lo prueba su aceptación Universal, las inmensas recompensas obtenidas en todas las exposiciones, y el que muchos fabricantes las toman por tipo.

Todas estas consideraciones unidas al buen deseo de que sea fácil la compra de nuestras máquinas á todas las personas, nos obliga á hacer doble descuento en las que vendemos al contado ó sea el 20 por 100 en lugar del 10 que veníamos haciendo.

A las personas que deseen visitar nuestro establecimiento se les enseñará los nuevos modelos recibidos.

Esta casa enseña gratis á domicilio y atiende en el acto todas las reclamaciones en la misma forma.

Toda máquina SINGER lleva esta marca de fábrica en el brazo.

Para evitar engaños, cuidese de que todos los detalles sean exactamente iguales.

DEPOSITO EN FERROL. REAL, 70

Comisionado D. Manuel Fernandez, Real, 63



## FLOR DE RAMILLETE DE BODAS, para hermoear la Tez.



Por medio de la aplicación de la Flor de Ramillete de Bodas al rostro, hombros, brazos y manos, se obtiene hermosura fascinante, esplendor incomparable y la encantadora fragancia del lirio y de la rosa. Es un líquido lacteo y higiénico, y no conoce rival en todo el mundo en crear, restaurar y conservar la belleza.

Véndese en las Peluquerías, Perfumerías y Farmacias Inglesas. Fábrica en Londres, 114 & 116 Southampton Row; y en París y Nueva York.

Depósito en Ferrol: Comercio de la Viuda de Cebreiro, Sinfiorano López, 105.

### La Moda Elegante

periódico esencialmente utilitario y práctico, pone al alcance de sus suscriptoras el corte y confección de prendas, por medio de sus grandes hojas de PATRONES acompañadas de minuciosas explicaciones y croquis aclaratorios, que hacen entrar en el dominio general el arte de la modista.

### La Moda Elegante

reuniendo lo práctico á lo agradable, publica en sus cuatro números mensuales una variada sección literaria, cuya amenidad no excluye el estar siempre inspirada en la moral más estricta.

El Administrador de este periódico recibe suscripciones tanto á *La Moda Elegante* como á *La Ilustración Española y Americana*.—E. Varela, Dolores, 7, 2.º

## ARBORICULTURA

TEMPORADA DE 1887-88

Cultivos especiales de árboles frutales, de adorno, arbustos de todas clases, árboles resinosos, (coníferas) plantas de invernadero frío y caliente, rosales de variada colección. Gran variedad en plantas para mosaico, etc., etc.

Semillas de flores, hortalizas y especiales forrajeras y gramíneas, para prados de regadío y de secano. Se reparan listines gratis, detallados. Tuberosas y bulbos de superior calidad. Se facilitan listas con nombres y colores.

Pídanse catálogos.—Representante de esta casa, Eduardo Varela, Dolores, 7, 2.º

Surtido permanente de semillas de flores y para forraje y prados artificiales.—Semillas de hortalizas.—Cebollas de flores que se cultivan en galerías y salones.

Despacho permanente.

### La pobre anciana

Juana Rico, que hace 16 años se haya completamente imposibilitada, suplica á las almas caritativas se dignen socorrerla con una bendita limosna que Dios se lo pagará. Vive calle Pardo Alto, número 17.

## LA MARINA CAMISERIA

DE FRANCISCO CEDRON

PRIMERA DE SU CLASE EN GALICIA

Real, 115

CASA ESPECIAL

EN CONFECCION DE ROPA BLANCA

Camisas para hombre desde lo más humilde á lo más rico. Corbatas, cuellos y puños, siempre últimas novedades en todos precios.

Equipos para novias y recién nacidos.

Higiénico contra el reuma y el frío lo mejor y más saludable hasta el día, en camisetas, calzoncillos, medias, calcetines de lana pura y lana Sagonia; garantizamos este artículo como el mejor y con aprobación de acreditados médicos.

Chalecos de punto para caballeros, señoras y niños, color permanente.

Enaguas y pantalones de punto de lana y algodón para señoras en todos precios.

Gran surtido en trajes de punto de lana y algodón para niños recién nacidos y otras edades.

Toquillas de estambre desde 6 reales, chalets de punto superiores.

Medias para señora y niños desde 30 céntimos.

Mantones y capuchas de lana desde 20 reales.

Lanas y franelas para la Estación.

Mantas de lana. Mantas lana Sagonia.

### Sección de ropa blanca

Camisas para señoras desde 12 reales.

Chambras bordadas desde 9 reales.

Pantalones para idem desde 10 reales.

2000 corsés de señoras y niñas desde 8 reales, y la mejor forma para las que se hallen en estado interesante.

Toda clase de géneros de lo más rico para confección.

Inmenso surtido en tiras y entredoses bordados desde 6 reales pieza en adelante.

Enaguas y faldas de 12, 14, 16 y 20 reales.

Retorts de hilo y algodón en todos los anchos.

Juegos de mesa en todos tamaños.

Hay varias clases y dibujos en mantelería por vara.

Lienzos de hilo puro á 3 y 3 y medio reales vara.

Idem de algodón en todos precios y clases.

500 docenas pañuelos con cenefas de color firme á 18 y 24 reales.

500 idem en hilo y jaretón blanco y de color; hilo puro desde 30 reales docena.

Calcetines, medias francesas é inglesas para señoras y caballeros.

Calzoncillos desde 6 reales uno. Camisetas de algodón desde 3 reales.

Gran surtido de pañuelos de seda, velos, tocas y mantillas de encaje para señora.



## NORDDEUTSCHER LLOYD

Vapores-Correos del Lloyd Norte-Alemán

SALIDA DE LA CORUÑA CADA 15 DIAS

IDEM DE VIGO MENSUALMENTE

PARA MONTIVIDEO Y BUENOS-AIRES

(SIN ESCALA EN EL BRASIL)

Saldrá de la Coruña el 17 de Marzo y de Villagarcía y Vigo el 18 el vapor

### OHIO

Admite pasajeros de todas clases para dichos puertos, á los que ofrece el esmerado trato que tiene tan acreditada Compañía, y libres de gastos de cuarentena.

Para más informes, dirigirse al Agente general de la Compañía D. Martin de Carricarte, Juana de Vega, 3, y en Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, 1.

## COMPANIA COLONIAL MADRID

Primera fábrica de chocolates superiores

ACREDITADOS CAFÉS

TES, TAPIOCA, BOMBONES

26 recompensas industriales

Depósito general.—Mayor, 18 y 20

Sucursal.—Montera, 8

MADRID

Venta en Ferrol: En los principales establecimientos de Ultramarinos y Confiterías

## En el Pizarral de Lou-

rido, cerca del Ferrol se fabrican á máquina los siguientes objetos:

Aliibes, cubos y depósitos, de todas formas y dimensiones para vinicultores.

Depósitos de agua para usos domésticos.

Baños para salar carnes, y usos domésticos.

Vertederos, selleros y estanterías.

Pesebres de todas clases.

Planchas para cocinas.

Escaleras.

Esferas para relojes de torre.

Dinteles para ventanas.

Lababos de todas clases.

Tablas para mesas de Sociedades y Cafés.

Frisos lisos ó con molduras para decorar portales y habitaciones.

Baldosas de todas dimensiones, para pavimentos.

Orilleros, sencillos ó con molduras para jardines.

Lápidas para Cementerios.

Columnas mingitorias.

Mostradores de tiendas, pescaderías, carnicerías, etc.

Para precios, presupuestos y detalles de cualquier obra sobre croquis dirigirse por correo á Thomas Jones.—FERROL.



## LINEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS

Viajes con itinerario fijo desde Bilbao á Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miercoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los juéves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar asen de aceite.

En Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1.

## L'UNION

Compañía Francesa de Seguros á prima fija contra el incendio, el rayo, la explosión de gas y aparatos de vapor, fundada en 1828

REASEGURADORA DE LAS COMPAÑIAS

LA CENTRAL Y EL MUNDO

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

**L'Union.** Esta importante Compañía Francesa, garantiza contra los riesgos de incendio, aunque provengan del fuego del Cielo: edificios, mobiliarios, mercancías, fábricas, talleres, etc., etc.

Las condiciones de la póliza son redactadas en vista de

**EVITAR TODA CLASE DE DIFICULTADES.**

**L'Union**, cuenta más de medio siglo de existencia, habiendo dado suficientes pruebas de su incontestable equidad y buena fé en el arreglo de siniestros.

PAGANDO A LAS 24 HORAS DEL SUCESO

Capital social, reservas y primas á cobrar 69 millon de pesetas.

Agente principal en Ferrol, Eduardo Varela, Dolores, 7, 2.º